

bb 70. fogadás a budapesti szovjet nagykövetségén

t vt tné vm 1965. május 9.

a német fasizmus feletti győzelem 20. évfordulója alkalmából g.a.gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete, vasárnap este fogadást adott a nagykövetségén.

a fogadáson megjelent dobi istván, az elnöki tanács elnöke, kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, apró Antal, biszku béla, fock jenő, dr.münnich ferenc, nemes dezső, rónai sándor, somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai; brutyó jános, czinege lajos és ilku pál, - a politikai bizottság póttagjai; dr.korom mihály, németh károly és szurdi istván, a központi bizottság titkárai, vass istvánné, az országgyűlés elnöke. ott volt az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak és a kormánynak számos tagja, politikai, gazdasági és kulturális életünk sok vezető személyisége.

k.i.provalov vezérezredes vezetésével jelen voltak az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői.

részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./

v é g e

- 34 -

20.02

2005 júli

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 10.

bb. 1. megjelenik a magyar irodalmi lexikon második kötete

i/ms/hné/rj zs b

1965. május 10.

az akadémiai kiadó a harmadik évfolyamon az olvasóasztalára helyezi a magyar irodalmi lexikon második kötetét. az irodalomtudományi munkák közül érdeklődésre tarthat még számot martinkó andrás stilustanulmánya: a prózairó petőfi és az új magyar prózastílus fejlődése. poszler györgy szerb Antal pályakezdését mutatja be. a mű egy nagyobb szabású monográfia részlete. a klasszikusok közül jókai mór összes műveiből a szabadság a hó alatt, valamint a cikkek és beszédek első kötete, mikszáth kálmán összes műveiből pedig az elbeszélések 9. kötete jelenik meg, valamennyi kritikai és népszerű kiadásban is.

a kiadó népszerű új tudományos sorozata, a korunk tudománya, két új könyvvel gazdagodik; erdey-gruz tiber: a világ anyagi szerkezete című, a közeljövőben megjelenő könyvét rényi alfréd: dialógusok a matematikáról című munkája követi, amely a tudománytörténet három kiemelkedő személyiségéről, szokrateszről, archimedeszről és galileiről szól.

a szakembereken kívül széles olvasótáborra számíthat köpeczi béla: a rákóczi szabadságharc és franciaország című könyve, valamint a parasztság magyarországon a kapitalizmus korában 1848-1914. című tanulmánykötet, szabó istván szerkesztésében.

a francia nyelv változása teszi szükségessé eckhardt sándor mai francia nyelvtanának megjelenését.

/folyt.köv./

2005 júli

- 1 -

bb. 1. / megjelenik.....1. folyt./rj

a filozófiát madarász né zsigmond anna: a tiszt. a kérdései című könyve képviseli, amelyben pauler ákos logikáját elemzi. az akadémia állam- és jogtudományi intézetének kiadványaként megjelenik az állampolgárok alapjogai és kötelességei című kötet, amelynek szerkesztői szabó imre akadémikus, kovács istván és halász józsef professzorok.

a szocialista mezőgazdaság problémáival foglalkozik nagy lászló: szövetkezeti elemek termelőszövetkezeti mozgalmunkban és vargha lászló: a mezőgazdasági szakemberszükséglet és távlati tervezése című könyve. a nagyüzemek kialakítását segíti enyedi györgy munkája: a mezőgazdaság földrajzi típusai magyarországon.

a vaskohászati enciklopédia 15. kötete lesz szeless lászló könyve a vaskohászati gyárak tervezéséről. a kémiai szakirodalom érdekessége kondratyev szovjet akadémikus gázok kémiai reakcióinak kinetikája című, több nyelven megjelent munkájának magyar kiadása.

új ismeretterjesztő sorozat közül architektúra címmel. az első kötetben major máté akadémikus századunk egyik legnagyobb vasbeton- konstruktorjének, pier luigi nervinek működését mutatja be. a pszichológiai irodalom két magyar fordítással, clauss-hiebsch gyermekpszichológiájának 2. kiadásával és paul fraisse: a kísérleti pszichológia kézikönyve című munkájával jelentkezik./mti/

..-

bb. 2. a thália színházban megkezdtek az új évad első bemutatójának próbáit

i/s/tj rj fm

1965. május 10.

a thália színházban a napokban megkezdtek az 1965-66 évi színházi szezon első premierjének próbáit. érdekes újdonsággal iszaak babel, az 1894-1941 között élt kitűnő szovjet-orosz író, újságíró és műfordító „alkony” című színművével kezdi meg majd új évadját a társulat. babel darabját wessely lászló fordította.

az előadást kazimir károly rendezi. a színmű főbb szerepeit kovács károly, dayka margit, horváth teri, somogyvári rudolf, szabó gyula, peti sándor, keleti lászló, polonyi gyöngyi és keres emil játssza.

a diszketeket rajkai györgy, a jelmezeket pedig láng rudolf tervezi. a darabhoz blum tamás szerez kísérőzenét. iszaak babel művét szeptemberben mutatja be a thália színház./mti/

..-
- 2 -

Leri

bb. 3. tíz év alatt 70 kiló méhpempő - díjmentes kozmetikai kezelés, ruzsgyártás, - „opera”, kiállítás a corvin áruházba

i/kf-/rj vg

1965. május 10.

kozmetikai iparunk első önállóan kifejlesztett, márkás gyártmány-családját, az „operát”, tíz évvel ezelőtt mutatták be és hozták forgalomba először a corvin áruházban. a kezdeti 15000 helyett ma már évi 160 000 royal opera krémet gyártanak, s egymillió üveg opera kölni fogy. éppen az opera márkához fűződik az egyik legnagyobb érdeklődést keltett kozmetikum, a méhpempős krém is. az aranyál háromszor drágább méhpempőből eddig mintegy 70 kilónyt használtak fel a „fiatalító”, krémhez.

egyebek között ezeket is ismerteti a kozmetikai és háztartás-vegyipari vállalat jubileumi kiállítása és árubemutatója, amelyet május 13-21 között a corvin áruházban rendeznek. a kiállítás a népszerű márkás gyártmányok fejlődésének ismertetésén kívül meglepetést is tartogat elsősorban a női látogatóknak. a kiállításon ugyanis modern kozmetikai szalont rendeznek be. a szalon egy-egy fülkéjében az arc, a szem és a kézápoláshoz adnak hasznos tanácsokat, utmutatásokat a szakemberek, sőt az érdeklődőket az odaillo opera készítményekkel díjmentesen kozmetikai kezelésben is részesítik. ugyancsak érdeklődésre tarthat számot az hogy a vállalat ruzsüzeme „miniatűr-kirendeltséget”, állít fel a corvin áruházban. a kiállítás ideje alatt bevezetik a látogatókat a ruzsgyártás titkaiba, bemutatják a ruzs öntést, a tokba szerelést, a fényezést és a csomagelást. a miniatűr ruzsgyár méretének megfelelően parányi - játék-szerűnek ható, de igazából használható - rudacskákat készít, s ezekből vihetnek emléke a látogatók./mti/

..-

bb. 4. nyolcvan magyar és külföldi színész fotója - filmpavilon a budapesti nemzetközi vásáron

i/s/gg/rj fm

1965. május 10.

a május 21-31 között megrendezendő budapesti nemzetközi vásáron ismét megtalálhatják az érdeklődők a filmpavilont. a múlt évekhez hasonlóan újból színes programot állított össze a film barátainak. naponta kétszer filmvetélkedőt rendeznek. a népszerű kvízjátékot pálos miklós vezeti, s a kérdések elsősorban az áprilisi és a májusi filmújdonságokhoz kapcsolódnak. a vetélkedő legjobbjai értékes díjakat és vásárlási utalványokat kapnak jutalmul./folyt.köv./

Leri

- 3 -

bb. 4. / nyolcvan magyar.....1. folyt./rj

ezenkívül a filmpavilon műsorában láthatják ma a legújabb magyar és külföldi kisfilmeket, a legsikeresebb azai rövidfilmeket, sport- és világhíradókat, továbbá a nyári hónapok film-újonságainak előzeteseit. a vetítéseket óránként tartják.

a filmpavilonban tájékoztatják az érdeklődőket a soronkövetkező filmek filmeseményeiről. színes tablók, grafikák, fényképek, nyomtatványok, az új magyar és külföldi filmekből adnak ismételt. különösen a fiatalok, s a fényképgyűjtők örülnek majd a nagy választéku színesfotó gyűjteménynek. a filmpavilonban ugyanis nyolcvan magyar és külföldi filmművész fényképét árusítják./mti/

..-

bb. 5. teljes homlokzatfelújítás az operaházon - új kárpit, csillogóbb csillárok várják ősszel a közönséget

1/ot/rj fm

1965. május 10.

a magyar állami operaház „árványruhát”, ölt ezekben a napokban, amelyet végül csak 1967-ben vet le a 80 esztendő épület. a 45. számú állami építőipari vállalat és a kőfaragó és épületszobrászipari vállalat szakemberei megkezdték a teljes homlokzat-felújítást előkészítő „könnyűállványzat”, felállítását, s egy hónapon belül sor kerül a „nehézre”, is. a közti tervezte felújítási munkálatok időszerezését bizonyítja, hogy az épület homlokzatát fennállása óta mindössze egyszer, 1948-ban javították, s akkor is csak részleges felújítást végeztek, amellyel a háború ütötte sebeket gyógyították be. már baleseti veszélyt jelentettek a potyogó pirogránit-díszek s a kemény téli napokon „lefagyott”, kövek, amelyeket a beszivárgott víz jéggé dermedve szétfeszített. bár nemcsak az opera főhomlokzatát, hanem az oldalsó homlokzatokat is kijavítják, a „nehéz”, állványzat nem fogja majd körbe az épületet, hanem a munka megfelelő fázisaiban, más-más frontokon emelnek állványokat. a munkálatok ideje alatt a közönség a bejáratnál védőtetők alatt fog közlekedni.

az operaház belső csinosítási programjának keretében az emeleti dohányzófolyosó kárpitját kicserélik. a munkát a leg gondosabban készítették elő, az eredeti fémszálás, aranybrokát borító anyag összetételét iparművész vizsgálta meg, s az általa adott elemzés alapján a régi anyagot tökéletesen utánozó textília kerül a falakra.

██████████ /folyt.köv./

Leli

- 4 -

bb. 5. / teljes homlokzat felújítás.....1. folyt./rj

a budapesti csillár ktsz az összes csillárt, falikart és lámpatestet leszereli, ezeket rézfürdőbe teszik, elvégzik a szükséges javítási munkálatokat, s már az új szezonban az eddiginél is gazdagabb ragyogásukkal növelik az operaház fényét.

az erkel színházban csak kisebb tűzrendészeti munkálatokat végeznek az idén, de már most készülnek az épület „monstre”, -rekonstrukciójának tervei. erre azért lesz szükség, mert az erkel színház régebbi átépítése csak a nézőtérre szorított, a műszaki berendezéseket korszerűsíteni kell. a nézőtér a tervek szerint csaknem változatlanul marad, de a függöny mögötti „üzemi”, részt át kell építeni. az 1912-ben épült színház ugyanis nézőteréhez viszonyítva az ország legkisebb színpadával rendelkezik./mti/

..-

bb. 6. ötlábu borju

vid/ká/rj

1965. május 10.

a mecsekben levő magyaregregy faluban ötlábu bikaborju született. a különben egészséges, negyven kilós, zsemlyeszínű borju három lába teljesen normális. a jobb hátsó lába azonban kettős: a lábszár folytatásaként nőtt ki a negyedik és az ötödik láb. mindkettőn szabályszerűen kifejlődtek a körmök. ezek a lábak viszont husz centiméterrel rövidebbek, mint a másik három. a kis borjut, láthatóan, nem zavarja a „pótláb”, , vidáman ugrál három lábán./mti/

..-

Leli

- 5 -

bb. 7. muzeumba kerültek a pestmegyei petőfi színpad produkcióinak dokumentumai - a tragédia századeleji prágai előadásának színlapjai a széchenyi könyvtár új szerzeményei között

i/ae/sk/a/fm

1965. május 10.

muzeumba kerültek az elmúlt évben megszűnt pestmegyei petőfi színpad működésének fényképes dokumentumai. az országos széchenyi könyvtár színháztörténeti tára őrzi ezentúl az állandó színpaddal nem rendelkező tájoló színház többszáz előadásának fényképes emlékeit. a társulat a déryné színházba olvadt be, de több éves működésének dokumentumai a magyar színháztörténetének muzeális emlékeit gazdagítják.

a színháztörténeti tár értékes új szerzeményei „ az ember tragédiája, „ századeleji prágai előadásának emlékeit őrző színlapok, amelyeken a nagy cseh művész, Jan Vavra szerepei Adám alakítójaként. érdekes új szerzemény a Csongor és Tünde 1942-es berlini előadását megőrző fényképalbum. ugyancsak legújabb került a könyvtár birtokába a Kodrus című jezsuita iskola-dráma kolozsvári előadásának színlapja is./mti/

bb.8. Ösztől új tantárgy a gimnáziumokban - elhagyták a nyomdát az új gimnáziumi tantervek

i/vt/tm/a/zs

1965. május 10.

a gimnáziumok részére készült új közismereti, illetve szakmai reform - tantervek már elhagyták a nyomdát. a több ezer példányból az iskolák vezetőin és az érdekeltektől szaktanárokon kívül kúldenek a tanárképző főiskoláknak, továbbá azoknak az egyetemeknek, ahol pedagógusokat is képeznek.

a világnézetünk alapjai új tantárgy lesz a gimnáziumban. ennek tantervével a természet-és társadalomtudomány-szakos tanárokat látják el, ugyanis ez a tárgy hivatott arra, hogy már az első osztálytól megalapozza a természet- és társadalomtudományi tantárgyak oktatását.

a gimnáziumok új tanterveit fokozatosan vezetik be. az első ütemben - az 1965-66-os oktatási évben - életbelép a magyar nyelv-és irodalom, a történelem, az orosz nyelv, a kémia, a földrajz az első osztályban, továbbá az osztályfőnöki órák és a testnevelés tanterve mind a négy évfolyamban.

az új oktatásügyi reform-dokumentumokat a pedagógusok még ebben a hónapban kézhezkapják./mti/

8,05/m

- 6 -

bb. 11. kétszemélyes variálható fekvőhely

vid/lk/a/ki

1965. május 10.

a soproni asztalos és faipari kisipari szövetkezetnél készült a ciklámen nevű, variálható, kétszemélyes fekvőhely mintapéldánya. az epedarugós, kárpított butort, amely nappal összecusukva, falhoz simuló szekrényé és két fotellé alakítható, kislakásokban használhatják előnyösen. a világos színű, poliészter fényezésű, praktikus butort a soproni ünnepi hetek alkalmával állítják ki és a kereskedelm rendelkezésétől függően még az idén megkezdik gyártását./mti/

bb. 14. ady-émlék a hajduságban

vid/tné/a/fm

1965. május 10.

a hajduságban újabb ady-émlékek váltak ismertté. debrecenben és komádiban a kollányi-család birtokában ady-levelek és más emlékek vannak. kollányi sándor őrzi azt a két ady-kötetet, amelyet párizsi dátummal dedikált a költő. kollányi endre birtokában van az a festmény, amely az 1910-es évek táján készült tiber ernő nagyváradi festőművész alkotásaként - adyról. ennek az olajfestménynek érdekes történetéhez tartozik, hogy ady a képet lédának szánta, de szerelme azt visszaadta neki. ezekután ajándékozta ezt nagyváradi mérnök-költő barátjának, kollányi boldizsárnak, akiknek ma is élő két fia őrzi az ady-émlékeket./mti/

8,14/m

- 7 -

bb 9. sorompónak ütközött a teherautó - két évi szabadságvesztés halálos balesetért

i bc/lk/m/zs

1965. május 10.

Horváth János, 26 éves budapesti sofőr tehergépkocsit vezetett a Kerepesi úton. Mellette a vezetőfülkében egy rakodómunkás ült. Amikor a Dózsa György útra akart kanyarodni, figyelmetlensége miatt későn vette észre, hogy az utkereszteződést - egy hév-szerelvény közeledése miatt - sorompó zárja el. A kormányt ekkor hirtelen balra rántotta de az összelütközést már nem tudta elkerülni: az autó nekiütközött a sorompónak. A vezetőfülkében ülő utas olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt.

A központi kerületi bíróság Horváth Jánost két évi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől.
/mti/

bb 10. „rejtjeles”, nyulásmérő, százbilliószoros jele erősítő, több változatban készíthető légkondicionáló - a műszerügyi szolgálat a budapesti nemzetközi vásáron

t z/sk/m/vg

1965. május 10.

fényképekkel, kutatófilmekkel és három szolgálati szabadalommal ad izelítőt munkájának legújabb eredményeiről a budapesti nemzetközi vásáron a magyar tudományos akadémia műszerügyi szolgálatára.

Az egyik találmány láthatatlan jelekkel méri gyártás közben a textiliák, gumiszalagok, stb. nyulását. Ezeket a „rejtjeleket”, a berendezés egyik része szabályos térközökben juttatja az anyagra, majd a munkafolyamat egy későbbi szakaszán a másik, az érzékelő rész megfigyeli, hogyan nőtt meg a rejtjelek közti távolság, mialatt az anyag eljutott hozzá. A növekedés nyilvánvalóan az anyag nyulásának a következménye, s ez a nyulás a műszerrel közvetlenül százalékszámokban olvasható le. /mti/

8,25/m

- 8 -

me

bb 10. /„rejtjeles”, ... 1. folyt./ m

Másik kiállított találmányuk a mérőerősítő, sok rendkívül érzékeny mérőműszert éppen a legfinomabb mérésekre nem lehet felhasználni csupán azért, mert bár a legapróbb különbségeket is észleli, olyan gyenge, kis energiájú jelek lépnek ki belőle, amelyek nem tudják mozgásba hozni a mutató vagy író műszereket. Vannak ugyan ilyen feladatokra is alkalmas „elektro-nikus kompenzográfok”, de csak igen drágán, körülbelül 70.000-80.000 forintért szerezhetők be.

A műszerügyi szolgálat mérőerősítőjét viszont, amely ezeket a gyenge kilépő jeleket szükség esetén akár százbilliószorosan is fel tudja erősíteni - mégpedig mindig az eredeti jellel arányosan - alig egy-kétezer forintból ki lehet állítani. Ha ezt kiegészítik egy körülbelül ugyanennyiért kapható leíróműszerrel, a kompenzográf árának 95 százalékát lehet megtakarítani. És ilyen műszerre mindenütt szükség van, ahol automatizált folyamatokkal vagy egyáltalán korszerű mérés technikával dolgoznak.

A nagyközönség érdeklődésére is joggal tart számot harmadik kiállított szabadalmuk, a légkondicionáló berendezés. Több változatban dolgozták ki. Legkomplettebb példánya úgy fest, mint valami divatos kis asztalka - akár a feketés- vagy italkészletet is el lehet rajta helyezni - de olyan berendezések vannak benne, amelyek állandóan az előírt szinten tudják tartani a helyiség hőmérsékletét és légnedvességét. Az asztalka automatikusan hűt, fűt, szarit és nedvesít - szükség szerint. Ha a külső hőmérséklet nem süllyed a fagypontra alá, egyedül is melegen tart egy 150 köbméteres helyiséget. Kidolgozták olyan kivitelben is, amely a központi vagy etázs-fűtés radiátorára kapcsolható és azt „vezényli”, legegyszerűbb változata pedig a kályhával fűtött helyiségekben használható a levegő nedvességtartalmának szabályozására. /mti/

bb 16. nyolcezerkettőszáz fiatalat várnak a bács megyei ifjúsági építőtáborok

vid/tné/m/fm

1965. május 10.

Az idén 11 ifjúsági építőtábor, a tavalyinál hárommal több, várja a fiatalokat Bács-Kiskun megyében. A táborokban már most megkezdődtek az előkészületek a tanulók fogadására. A helyi állami gazdaság szikrai üzemegységében kétfélmillió forintos költséggel állandó tábor épül. A bajai állami gazdaság vaskuti üzemegységében szintén állandó tábor épül, másfélmillió forintos összegből. Új felszereléssel bővítik, csinosítják a sátoztáborokat is. A Bács megyei építőtáborokba máris sok középiskolás diák jelentkezett s az idén alatt összesen 8200 fiatalat várnak.
/mti/

8,30/m 930 pa

- 9 -

me

bb 13. bábolnai tenyészlovakkal akarják javítani amerika arab-ló törzsállományát

t cs/tné/m/ká

1965. május 10.

öt napot töltött hazánkban wayne o. kester az amerikai arab-lótenyésztő egyesület elnökségének tagja, aki a chicagóban működő egyesület megbízásából tanulmányozta az európai országokban tenyésztett legkiválóbb arab-ló törzseket, vérvonalakat, a tekintélyes szakértő ellátogatott a bábolnai állami ménesbe, majd a dióspusztai állami ménesbe. elutazása előtt a mti munkatársának adott nyilatkozatában nagy elismeréssel szólt a nagymultu bábolnai ménesről, a tenyésztés, a tartás és nevelés módszereinek magas színvonaláról, főleg pedig a törzskönyvezés példás rendjéről. hangsúlyozta, hogy a sziriából származott és bábolnán tovább tenyésztett arab-lóvak nagyobb termetűek, szilárdabbak mint a spanyolországban, a lengyelországban vagy akár az amerikai egyesült államokban tenyésztett típusok. éppen ezért a magyar arab-ló-vérvonalak alkalmasak az említett állományok feljavítására. mr. kester hazaérkezése után javasolja majd, hogy a magyarországi törzskönyvezési rendszer tanulságait használják fel az egységes arab-ló törzskönyvezés kialakításánál, az amerikai arab telivér javítására pedig vásároljanak magyarországtól az átlagosnál nagyobb termetű típust képviselő tenyészméneket, illetve kancákat. /mti/

bb 15. finnország után karcagon rendez kiállítást kántor sándor

vid/tné/m/fm

1965. május 10.

az ősi nagykunsági agyagipar ma élő legjelesebb képviselőjének hírét öt világrész több mint száz országában ismerik. kántor sándor hetvenedik életévének betöltése után is rendkívüli energiával dolgozik, keze alatt százával kelnek életre a jellegzetes kunsági agyagfigurák, disztárgyak. a jubiláló mester több mint félévszázados pályafutása után a közelmúltban finnországba tett látogatást. tizenöt napos tartózkodása alatt életre keltette a karcagi műhely jellegzetes hangulatát. az „ezer tó”, országának lakói megcsodálhatták rendkívül gazdag fantáziáját, művészi érzékét, bámulatos kézügyességét. a külföldi út után most szülővárosa, karcag hódol a neves, ősz mesternek. a karcagi nagykun muzeumban már rendezik a kiállítást, amely több mint félévszázados termékeny munkásságának állít emléket. a muzeumbirtokában lévő kántor-termékek mellett a népművész házi muzeumának legszebb darabjait is bemutatják. láthatják majd az érdeklődők a tanonc népművész első önálló alkotását, amely 1909-ben került ki a keze alól. /mti/

8,55/m 932 pa

-10-

me

bb. 17. elkészült a mechanikai művek új bojlerüzeme - az idén 21 000 villanybojler készül

vid/gö/a/ki

1965. május 10.

megkezdtek a rendszeres termelést a mechanikai művek korszerűsített bojler gyártó részlegében. az üzembrészben, ahol ezelőtt a legegyszerűbb módszerekkel készültek az elektromos víztárolók, a felszabadulási versenyben a határidő előtt négy hónappal összeállították a konvektor-sort és az infrasugarakkal működő festékszáritó alagutat. az új részlegben a napokban elvégezték a gépi berendezések beállítását. üzembehelyezésükkel az idén 21 000 villanybojler készül, csaknem a duplája a tavalyi mennyiségnek.

a bojler üzembrésszel együtt korszerűsödött a termék is. most a futószalagról szebb formájú és mintegy 30-40 kilóval könnyebb bojlerok kerülnek le./mti/

bb. 18. külföldön is keresettek a tvk termékei

vid/lk/a/ki

1965. május 10.

a tiszai vegyikombinát lakkfesték és műgyantagyárának termékei már a határon túl is keresettek. a fiatal gyár a legtöbb rendelést a szovjetuniótól kapja. a különböző színű szintetikus festékek és padlózománcok minősége a legkényesebb igényeket is kielégíti. a tiszaparti üzemből az idén már száz tonna festéket exportáltak a szovjetunióba./mti/

bb. 19. porveszély a bányászatban címmel tudományos könyv jelent meg pécsen

vid/lk/a/ki

1965. május 10.

a mecseki szénbányászati tröszt kutatási osztályának egyik fő tématerülete a porveszély elleni küzdelem. kísérleteiket, eredményeiket a határon túl is figyelemmel kísérik és nagyra értékelik a szakemberek. ennek egyik megnyilatkozása volt tavaly a pécsen rendezett háromnapos szilikózis konferencia, amelyen több ország képviseltette magát. a tudományos tanácskozás munkájáról most könyvet jelentetett meg a mecseki szénbányászati tröszt. a félezer példányban kiadott mű a gyakorlati bányaművelők és kutatók előadásait és az azokkal kapcsolatos vitákat tartalmazza magyar, német és orosz nyelven. a könyv tájékoztatást ad a szilikózis, valamint a szénporrobbanás elleni védekezés legújabb módszereiről. a csaknem 300 oldalas, rajzokkal grafikonokkal, képekkel illusztrált könyvet a pécsi bányászati üzemeken kívül az ország valamennyi, a szilikózisban érdekelt vagy szénporrobbanás veszéllyel küzdő üzemének rendelkezésére bocsátják./mti/

9.00/a

- 11 -

me

bb. 12. kedvező gazdasági eredményekről számolnak be a haldex-felügyelő-bizottsági ülésén - az idén üzembehelyezik a lengyel-magyar vállalat negyedik bányameddő-feldolgozó üzemét

i/szf/hné-/a/vg

1965. május 10.

a haldex lengyel-magyar részvénytársaság felügyelő-bizottsága katowicében megtartott ülésén megvitatta és elfogadta a vállalat múlt évi munkájáról, gazdasági eredményeiről, beruházásairól, műszaki továbbfejlesztéséről szóló jelentést. a jelentés nyomán megállapították, hogy a lengyel szénbányák meddőhányóinak magyar módszer szerinti feldolgozására alapított közös vállalat 1964-ben is jó eredményeket ért el és a célnak megfelelően fejlődött.

az 1961-ben átadott első, az 1963-ban munkába állított második üzem után 1964-ben a harmadik egység is megkezdte működését. a múlt esztendőben három üzemben feldolgozott meddő mennyisége hatszorosa volt az első évinek. évi széntermelési tervét 102.3, melléktermék tervét pedig 106.2 százalékra teljesítette a részvénytársaság. az átlagos fűtőérték-terv 2.5 százalékos túlteljesítésével kiemelkedően javították a meddő-hegyekből, kivont, szén minőségét. átlagosan 4 600 kalóriás szenet termeltek. az előírt önköltségi tervnél jóval olcsóbban termelték a szenet. az előirányzathoz képest csökkentették a melléktermék önköltségét is. a szén-, valamint a melléktermék-terv túlteljesítésének eredményeként az árutermelési értéktervet ugyancsak túlszárnyalták, nemkülönben a pénzügyi tervet is. a haldex tehát a tervezett nyereségen felül többletnyereséggel zárta az évet.

az építőipari feldolgozásra alkalmas melléktermék keresett árucikké vált, nem győzik szállítani, a megrendelők valósággal szétkapkodják. a toruni, a varsói, a bytomi, a krakkói és a többi építőanyaggyár téglát éget belőle, nyolc cementmű pedig cementgyártási adalékanyagként használja. azt a részét, amely építőanyagként nem alkalmas, a bányák viszik el tömődékelésre, a mellékterméket összesen 43 vállalat vásárolja és dolgozza fel.

a beruházási terve teljesítésében két tizeddel elmaradt ugyan a részvénytársaság a száz százaléktól, de a fontos munkákat mind elvégezték. a részvénytársaság negyedik üzemének az építése annyira előrehaladt, hogy az idei nyáron átadhatják rendeltetésének. a második félévben tehát már négy üzemmel dolgozik a haldex. /mti/

8.45/a

-12-

bb. 20. 5 600 hold zárt kajszibarackos a duna-tisza közén

vid/ká/tr/a/-cz

1965. május 10.

bács megye ötéves szőlő- és gyümölcsstelepitési programjában előkelő helyet kapott a vidéken honos, világhírű kajszibarack. az eddig leginkább szórványosan a szőlősökben és gyümölcsösökben telepített kajszibarackot „önállósították”, száz holdas területeken alakították ki az új nagyüzemi zárt barackosokat. a hagyományos termőközetén, kecskemét vidékén kívül a megye déli részén is kajszival ültették be a homokot. az állami és termelőszövetkezeti gazdaságok, az elmúlt négy év alatt 5 600 holdon telepítettek nagyüzemi barackosokat. az ültetvények mindegyike szépen fejlődnek, s egyrésztük már az idén termést ad. jelenleg egymillió nyolcszáz ezer barackfát tartanak nyilván a kiskunság vidékén. /mti/

--

bb. 21. sugárzásmérővel figyelik a műtrágya utját a fák törzsében

vid/ká/tr/a/-cz

1965. május 10.

a keszthelyi agrártudományi főiskola balatonakali telepén érdekes műtrágyázási kísérletet kezdtek a kertészeti tanszék munkatársai. izotóppal kezelik a kálium, foszfor és nitrogén hatású műtrágyákat és geyger-müller sugárzásmérő készülékkel figyelik utjukat a gyümölcsfák törzsében, leveleiben. így megállapíthatják, hogy melyik műtrágyaféleség, mennyi idő alatt jut el a kívánt növényi részbe. a kísérletek segítségével módosítani tudják a műtrágyakezelés idejét meghatározó szabályokat. /mti/

--

bb. 22. elkészült a nyírség negyedik víztárolója

vid/ká/tr/a/-cz

1965. május 10.

császárszálláson átadták rendeltetésének szabolcs-megye negyedik víztárolóját, amelyben több mint egymillió köbméter hólevet és esővizet gyűjtöttek össze. a teknőalakú tó, amelybe nyolc csatorna és ér torkollik, 150 négyzetkilométernyi terület felesleges csapadékát fogja fel. vizével a császárszállási új alkotmány termelőszövetkezet félezer hold kapás veteményt és kertészetiöntöz.

szabolcs-szatmár megye legszárazabb vidékén, a nyírségben a császárszálláson kívül, a vajai, a rohodi és a székelyi tároló szolgáltat vizet. /mti/

--

10.00/a

- 13 -

bb 23. színvonalasabb, szakosított közigazgatási munka baranyában

vid/j/m/fm

1965. május 10.

a megyei tanács végrehajtó bizottságának kezdeményezésére a gazdasági, kulturális egységet alkotó, azonos hagyományokkal, vonzási központokkal rendelkező kisebb falvak lakosai közös tanácsokat alakítanak baranyában. az utóbbi három évben 41 közös tanács alakult a megyében, és ezzel 272-ről 190-re csökkent az önálló községi tanácsok száma. a lakosság körében helyesléssel fogadott tanácsösszevonások a várt kedvező eredménnyel jártak: a gazdasági alapegységek és a tanácsszervek munkája közti összhang helyreállt, és a 200-2500 lakosu tanácsi körzetekben színvonalasabb, szakosított közigazgatási munkára nyílt lehetőség. ugyanakkor a létszámmegtakarítás és a dologi kiadások csökkenése révén évi négymillió forintos megtakarítás mutatkozik az összevont tanácsok területén.

a kedvező tapasztalatok alapján a megyei tanács végrehajtó bizottsága tervet dolgoz ki, hogy a jelenlegi 190 helyett - végső soron - 90 közös tanács intézze baranya településének ügyeit. /mti/

bb 24. három hónap társadalmi munkája - modern orvosi rendelő

vid/tném /fm

1965. május 10.

szolnok megyében jó „rajtot” vett a községfejlesztési mozgalom. az év első három hónapjában több mint 13 millió forintot fordítottak az ideai tervek végrehajtására. szembejövő a lakosság aktivitása. a tél utolsó három hónapjában kevésbé kétmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek el a megyében. ebből az összegből egy korszerű, szép orvosi rendelő építésére nyílik lehetőség. törökszentmiklóson, amely a közelmúltban harmadszor nyerte el a legjobb városnak járó megyei versenyzászlót és pénzjutalmat, már az év elején három és félezer ember tevékenykedett a város szépítésén. rendbeszedték a festői szépségű strandfürdő környékét, gondozták a parkokat, a facsemeték százait ültették el. kétpón befejeződött a csaknem félmillió forintos költséggel épülő orvosi rendelő, orvosi lakás alapozása. kuncsorban még ebben a hónapban átadják a kéttantermes, pedagógus lakással ellátott új iskolát, amelynek költségét jórészt községfejlesztési alapból fedezték. januártól eddig több mint hétezer társadalmi munkás nevét írták be a tanácsok dicsőségkönyvébe. /mti/

- 14 -

10, 15/m

nk

bb 25. megkezdtek a gépek szerelését a bán-völgyi vízműnél

vid/lk/m/ki

1965. május 10.

a kazincbarcika és ózd térségében létesült ipartelepek valamint a lakosság egészséges ivóvizellátására kezdték meg a bán patak völgyében vízmű építését. az a cél, hogy naponta mintegy háromezer köbméter vizet juttassanak innen elsősorban ózd lakosságának. a bán-patakot felduzzasztják, s a vizet megfelelő tisztítás után csővezetéken juttatják rendeltetési helyére.

az építkezés során tető alá került az ugynevezett kezelőépület, ahol az irodákat, a műszerekkel felszerelt kezelőtermet, valamint a vízvizsgálathoz szükséges laboratóriumot helyezik el. ugyancsak befejeződött a patakból kiemelt víz tisztítására szolgáló épületek, a derítómű, a homokfogó, valamint a gyorsműködő építése és megkezdtek a különböző gépek szerelését. a tervek szerint ezzel a munkával október végére készülnek el, s akkor kezdik meg az üzemi próbákat.

elkészült a víz továbbítására szolgáló vezeték bámhorvát és kazincbarcika között, valamint a vadnánál létesített elosztótelep is. /mti/

bb 26. tizenhét rádió adó-vevő állomást szerelnek fel a békés megyei gépjavitó állomásokon

vid/ká/m/tr

1965. május 10.

békés megyében a mezőgazdasági munkák csúcsidejében sok gondot okoz a jelentszolgálat. a telefonhálózat túlterhelése miatt a gépállomások és gépjavitók nehezen tudnak kapcsolatot teremteni a megyei igazgatósággal. ezen most úgy segítenek, hogy békéscsabán, a mezőgazdasági gépjavitó állomás központjában 22 méter magas rádió adó-vevő állomást szerelnek fel. így az összeköttetés egyszerű lesz, a gépek átcsoportosítása, az alkatrészek beszerzése gyorsan megoldható. /mti/

10.20/- szb

-15-

nk

bb 27. kilencszáz sertést gondoz egy ember az új jugoszláv rendszerű nagyüzemi hizlaldában

vid/ká/tr/m

1965. május 10.

a szolnoki állami gazdaságban, ahol évente hét-nyolcezer sertést hizlalnak meg, jugoszláv rendszerű hizlaldát építettek. a csaknem egymillió forintos költséggel emelt épületekben teljesen gépesítették a munkát. automatikus rendszerrel szállítják és adagolják a darát, a vizet az önetető berendezésekhez, a hizlaldában 900 sertés gondozását egy ember látja el. a régi tartási viszonyok között ennyi jószág etetéséhez, tisztántartásához nyolc- tiz munkaóra volt szükség. az új épületekben jelenleg 2300 sertést hizlalnak. /mti/

bb 28. közlekedési uttörőcsapat székesfehérvárott

vid/j/m/fm

1965. május 10.

az elmúlt nyári csúcsgazdálkodásban a székesfehérvári uttörők is bekapcsolódtak a közlekedés irányításába. az idén 12-14 éves pajtásokból egy 110 tagú közlekedési uttörőcsapatot szerveztek. a kis egyenruhás „rendőrjelöltek”, szorgalmasan tanulmányozzák a kresz-t. az uttörők az évvégi vizsgák után kapcsolódnak be a közlekedés irányításába, a forgalmasabb utkereszteződéseknél és a balatoni műút mentén teljesítenek majd szolgálatot. /mti/

bb 29. háromezer falusi gyermek békés megye idényjellegű bölcsődéiben napközi otthonaiban

vid/tné/m/fm

1965. május 10.

békés megyében évek óta jól bevált szokás, hogy idényjellegű bölcsődéket, illetve napközi otthonokat rendeznek be a falvakban, ahol a termelészövetkezetekben dolgozó édesanyák gyermekeire vigyáznak. ebben az évben mintegy 38-40 idénynapközi, valamint 8 idénybölcsőde nyílik, ahol mintegy háromezer falusi gyermek nyári ellátását biztosíthatják. a legjobban gazdálkodó termelészövetkezetek berendezéseket adnak a napközi otthonok számára, ők biztosítják az üzemi konyhára az alapanyagot. /mti/

10.35/ szb

-16-

Mk

bb 30. kisebb fizikai erőfelfejtés - eredményesebb munka

vid/lk/m/ki

1965. május 10.

a borsodi szénbányászati tröszt a bányászati kutató intézettel és a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányamérnöki karával kötött szerződése alapján számos olyan feladatot old meg, amely közvetlenül segíti a bányászokat a felszabadulási munkaversenyben.

megkezdtek például a kőzetfizikai vizsgálatokat. a szén keménységét, a gépi művelés lehetőségeit, valamint a kísérő kőzetek szilárdságát, vízáteresztő képességét, vizsgálják. ezek az adatok a fejtési rendszerek kialakításánál, valamint a technológiai előírások kidolgozásánál nyújtanak segítséget a műszaki vezetésnek. az év végére a tröszt valamennyi bányászattól rendelkezésre állnak ezek az adatok. ennek birtokában a bányászok kisebb fizikai erőfelfejtéssel eredményesebben alkalmazhatják az előírt technológiát, ami a fejtéssel járó növekedésében jelentkezik majd.

mérésekkel állapítják meg, hogy a frontfejtéseken hol csökkenthetik a vastámok számát. ha csak 10 centiméterrel tudják ritkítani az acéltámokat, ez kétezer méter frontthomlokhossznál kerekén ezer acéltám, vagyis csaknem 2 millió forint megtakarítását teszi lehetővé. az idén öt bányászattal végzik el a szükséges méréseket. /mti/

bb 31. százötven „gyapjufodrász”, járja szolnok megye juhászait

vid/ká/tr/m

1965. május 10.

szolnok megyében megkezdődött a juhok nyírása. a termelészövetkezetekben, állami gazdaságokban, valamint a háztáji gazdaságokban 250.000 állatot szabadítanak meg téli bundájától. karcagon, ahol 35.000 juhot gondoznak, az első nyírások négy kilogramm körüli eredményt hoztak. a munka nagy hozzáértést és kézügyességet igényel: vigyázni kell a gyapjura és az állat bőrének épségére. több községben valóságos juhnyíró dinasztiák alakultak ki, amelyek tagjai most vándorutra keltek. 130 nyírómester indult el, hogy a termelészövetkezetekben, háztáji gazdaságokban segítséget adjon a „gyapjuteremés betakarításához”. /mti/

11,14/m

-17-

Mk

bb. 32. a biztonságos energiahordozó - háromnapos konferencia a sűrített levegővel való gazdálkodásról

t/tz/tr/a/vg

1965. május 10.

hétfőn reggel több mint 250 résztvevővel háromnapos konferencia kezdődött a technika házában a sűrített levegővel való gazdálkodás kérdéseiről.

a legkülönbözőbb iparágakban számos olyan feladat van, amely ma is és a jövőben is kizárólag sűrített levegő alkalmazásával oldható meg. a népgazdaság által felhasznált egész energiakészlet 8-10 százalékát ebben a formában értékesítjük. érdekelt ezen a területen a kohászat, és a gépipar éppen úgy, mint a könnyűipar, a műanyaggyártás, stb. más energiahordozókkal - az elektromos árammal, a benzinnel és a nyersolajjal - szemben igen nagy előnye biztonságos volta. nem gyúlékony, nem robban, nem okoz áramütést. sajnos azonban meglehetősen drága. az előállításához felhasznált energiának mindössze 75, sőt esetleg csak 40-50 százaléka testesül meg benne aszerint, hogy villany-, nyersolaj, vagy benzinmotorral végezték-e a levegő komprimálását.

a szakemberek ezen a konferencián a sűrített levegő előállítású berendezések, a kompresszorok korszerű számítási elméleteit, a gazdaságos gyártási eljárásokat, valamint a legcélszerűbb felhasználási módokat kívánják megvitatni. hétfőn és kedden 12 előadás hangzik el, amelyek közül hetet külföldi szakemberek tartanak, a harmadik napot pedig üzemlátogatással töltik a konferencia résztvevői./mti/

--

bb. 33. időjárásjelentés

sk/a/

1965. május 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. május 10-én, hétfőn délben:

szeles, az évszakhoz képest hűvös idő

ma hajnalban a középpontjában a balti-tenger felett elhelyezkedő ciklon, valamint a biscayai-öböl felett található anticiklon együttes áramlási rendszere széles sávon biztosítja a sarki levegő beáramlását európa középső vidékei fölé. a fent említett légköri képződmények közül a ciklon mozgása igen gyors és elvonulása után az anticiklon megerősödésére lehet számítani. így ez jut döntő szerephez nyugat-és közép-európa időjárásának kialakításában.

hazánkban tegnap változó felhőzet mellett északnyugaton 3-6, máshol 7-11 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcértéke országszerte 19-20 fok között alakult ki. ma hajnalra 10-11 fokig hűlt le a levegő. a budapesti napi középhőmérséklet tegnap április 9-e óta először magasabb volt, mint a sokévi átlag. a délután második felében északnyugat felől megnövekedett a felhőzet, megélnkül a nyugati, északnyugati szél és az esti, éjszakai órákban sokfelé esett az eső. zalaegerszeg, siófok, budapest, salgótarján vonaltól északnyugatra sokfelé alakult ki zivatar is. a lehullott csapadék mennyisége általában 1-10 milliméter között váltakozott. 10 milliméter feletti esőt csak néhány helyről jelentettek.

/ folyt.köv./
13.15/a

- 18 -

bb. 33./ időjárásjelentés..... folyt./a

ma hajnalban felhőátvonulások mellett kisebb záporokról érkezett jelentés.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16.4 fok volt, a sokévi átlagnál 1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, átfutó esővel, élénk, többfelé északnyugati szél. hűvös idő, várható leg- alacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-9, legmagasabb nappali hő- mérséklet holnap 13-17 fok között.

a duna vízállása : 566 cm./mti/

--

bb 35. pablo neruda és felesége budapestre érkezett

t áe/hné/s fm bs

1965. május 10.

pablo neruda, a világhírű chilei költő és felesége a kulturális kapcsolatok intézetének, s a magyar írók szövetségének vendégeként hétfőn budapestre érkezett. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dobozy imre, a magyar írók szövetségének főtájkára, tolnai gábor egyetemi tanár, valamint a művelődésiügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intéze- tének képviselői.

pablo neruda egyhetes magyarországi tartózkodása során a magyar irodalmi élettel ismerkedik, május 15-én pedig az egyetemi színpadon sorra kerülő irodalmi esten találkozik budapesti olvasóival./mti/

--

bb 36. kiállítás a magyar rádiózás fejlődéséről

t kf/s vg bs

1965. május 10.

a magyar rádió és televízió, a székesfehérvári vt gyár és a ravill nagykereskedelmi vállalat közös kiállítást rendezett a lenin körút 77. szám alatti mintateremben.

a hétfőn nyílt kiállításon mintegy 40 készülékkel szemléltetik rádiógyártásunk 20 esztendő eredményeit, fényképekkel ismertetik a rádiózás nagyberendezéseinek fejlődését, a stúdiók modernizálódását. bemutatják azokat az őskészülékeket, amelyeket a felszabadulás után még a siemens, a philips, a telefunken érdekeltségű üzemek gyártottak.

/folyt.köv./

15.00/s

- 19 -

bb 36./ kiállítás a magyar..../ 1.folyt./s

az „ősök”, után öt évenkénti csoportosításban már az önálló hazai rádió nagyipar eredményei láthatók. ott van a kiállításon az orion első rádiói közül a nóra elnevezésű készülék, amely még külön hangszóróval működött. a standard super 41-es típusu luxus super készüléke - a negyvenes évek sztárja - ma már mosolygásra készíti a gyors technikai fejlődéshez szokott közönséget, hiszen rádióiparunk mostani nagyjaihoz, például az ar 612-es paszirtához, vagy a vt sztereofónikus vevőjéhez képest ósdinak tűnik.

a kiállításon statisztikai adatok ismertetik a rádiózás hazai fejlődését. a számokból az tűnik ki, hogy a husz esztendő alatt hazánkban több mint két millió új rádióelőfizető jelentkezett. a magyar rádió 1945-ben öt stúdióval dolgozott, most 38 stúdiójában készülnek műsorok, s a napi négy órás műsoridővel szemben jelenleg 59.5 órányi műsort sugároznak.

a kiállítás május 25-ig, hétköznaponként 11- 19 óra között tekinthető meg./mti /

.-

bb 34. budapesti kisiparosok vezetőinek tanácskozása

t sz/tné/s vg bs 1965. május 10.

17.000 fővárosi kisiparos képviselőiben tanácskozott hétfőn a kiosk budapesti választmánya a szervezet sörház utcai székházában. a választmányi értekezleten részt vett csikesz józsefné, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, kovács béla, az mszp budapesti bizottsága ipari és közlekedési osztályának vezetője.

gálos györgy, a kiosk budapesti titkárságának vezetője beszámolójában többek között elmondotta, hogy a főváros lakossága számára szükséges két milliárd forint értékű javító, szolgáltató tevékenységből ez évben mintegy háromnegyed milliárd forint értékűt végeznek a kisiparosok. az elmúlt félévben a külső kerületek kisipari ellátottságának javítására 364 új iparjogosítványt adtak ki, 144- gyel többet, mint az előző félévben, de a kisiparos létszám mégsem nőtt, mert nagy számban akadnak olyanok, akik az állami szektorban helyezkednek el, vagy koruk, betegségük miatt abbahagyják a munkát.

/folyt.köv./

15.18/s

- 20 -

bb 34./ budapesti kisiparosok..../ 1.folyt./s

az iparosok munkájához az utóbbi egy év alatt 70 millió forint értékű anyagot utaltak ki, s ebből egy millió forint értékűt öntevékenyen kutattak fel a kiosk szervezetek szakosztályai. anyagellátásuk az idén a tavalyihoz hasonló lesz. a budapesti kisiparosok eredményesen vesznek részt a keti munkájában, exportcélra, illetve import pótlására az utóbbi hónapokban 38 új terméket vezettek be. a fővárosban működő mesterek tavaly 835 iparitanulót vettek fel, s most készülnek az újabb tanulók szerződtetésére. növelni kívánják a leánytanulók arányszámát.

a kiosk budapesti titkára ismertette a kisiparosok közéleti tevékenységét is./mti /

.-

bb 37. chernel istván emlékünnepe a természetvédelmi napok hétfői programjában

vid/ká/tr/s bs 1965. május 10.

a vasárnap kőszegen megnyílt vas megyei természetvédelmi napok eseménysorozata hétfőn chernel istván ornitológus emlékünnepevel folytatódott. délelőtt a jurisics vár lovagtermében előadások hangzottak el a száz évvel ezelőtt született neves magyar természettudós életéről, munkásságáról, a madártani kutatások jelentőségéről. délután megkoszorúzták chernel istván sírját és emlékművét, majd az egykori kőszegi chernelkertben megnyitották a madárvédelmi mintatelepet. a kertet erre az időre rekonstruálták, pótolták az elpusztult ritka növényzetet, az országos madártani intézet madárvédelmi berendezéseket adományozott, a kőszegi városi tanács anyagi támogatással, a lakosság pedig társadalmi munkával járult hozzá a város, s egyben a megye új idegenforgalmi létesítményének elkészítéséhez

kedden a természetvédelmi napok részvevői autóbuszki-rándulásra indultak a kőszegi hegyekbe, szerdán a jeli nap rendezvényeit bonyolítják le./mti /

15.30/s

.-

- 21 -

bb.38. hatvan mázsa töltettel mintegy 40.000 tonna vasércet robbantottak Le rudabányán

vid/lk/n/ki

1965. május 10.

a rudabányai gagarin aknában új furási eljárással, a vágatkihajtások csökkentésével és gépesített rakodással csaknem 10 forinttal termelik olcsóbban a vasérc tonnáját, mint a hagyományos módszerrel. a gazdaságosabb bányaműveléssel kialakított 50 méter hosszú, 40 méter széles és ugyanilyen magas kamrafejtésből - kétszeri robbantással - eddig több mint 50.000 tonna vasércet küldtek a felszínre. a harmadik és egyben az utóbbi évek legnagyobb földalatti robbantására most került sor. a hatalmas kamrában a bányászok 60 mázsa robbanóanyagot helyeztek az érctömszbe furt lyukakba és felszerelték a szükséges elektromos vezetékeket.

a földalatti bányüzemet kiürítették és abban csak a robbantómesterek tartózkodhattak. a külszínen biztonsági őrségek vigyáztak arra, hogy a veszélyeztetett körzetet senki se közelíthesse meg. az éjszakai órákban a jelentős mennyiségű dinamitot és pakszitot egyszerre robbantották fel, s ezzel mintegy negyvenezer tonna vasércet nyertek. a földalatti robbantás olyan erős volt, hogy a külszínen 2 kilométeres körzetben érezni lehetett. a jólsikerült robbantás után bekapcsolták az akna szellőzőberendezéseit, hogy a levegőt megtisztítsák és kedden reggel megkezdhessék a vasérc kiszállítását./mti/

..

bb.39. répcelak két üzemében zavartalan a termelés

vid/lk/n/ki

1965. május 10.

az árvizkárt szenvedett vas megyei répcelak község két fontos üzeme, a sajtgyár és a szénsavtermelő vállalat már zavartalanul dolgozik. a két üzemben mindössze pár napig álltak a gépek áramhiány, vízellátási, utazási nehézségek és a dolgozók egyéni gondjai, házösszeomlások stb. miatt. a sajtgyárba a győr-sopron és a veszprém megyei tejipari vállalatok szállítottak tejet, addig amíg a vas megyei tejgyűjtő területen állt a víz.

a szénsavgyár elegendő árukészlettel rendelkezett, ezért az igények kielégítésében csak a szállítási nehézségek miatt keletkeztek kisebb fennakadások. a szénsavgyártáshoz szükséges széndioxid lelőhelyek, kutak nem károsodtak, s így az üzem termelése zavartalan./mti/

..

15.33/-n

-22-

16-2el

bb 40. műszaki napok kezdődtek hajdu-biharban

vid/lk/s ki bs

1965. május 10.

hétfőn debrecenben megnyitották a május 20-ig tartó hajdu-bihar megyei műszaki napokat.

a déri múzeum előadótermében dr. bognár rezső kossuth-dijas akadémikus, tanszékvezető egyetemi tanár, a mtesz hajdu-bihar megyei intézőbizottságának elnöke mondott megnyitót. az első előadást dr. lászló andor, a magyar nemzeti bank elnöke tartotta népgazdaságunk helyzete és fejlődésének perspektívája címmel.

a megyei műszaki napok programjában kedden villamosenergia tanácskozást tartanak, megnyitják a vizgazdálkodás 20 éves fejlődését bemutató kiállítást és ankétot rendeznek debrecen gyógy- és üdülőhelyi fejlődéséről./mti/

..

bb 41. új székházba költözött a szabolcs megyei építőipari vállalat

vid/lk/s ki bs

1965. május 10.

új székházba költözött az építésügyi minisztérium szabolcs-szatmár megyei építőipari vállalata. a kétemeletes, központi fűtéses épületben majdnem száz helyiség áll a dolgozók rendelkezésére. az épületben 120 főt befogadó tanácsterem is van. a székházat a vállalat saját erejéből - részben a többletnyereségből, részben a korábbi telep értékesítéséből - építette, majdnem ötmillió forintos költséggel./mti/

..

bb 42. osztrák nyomdaipari dolgozók szakszervezeti küldöttsége budapesten

sz/tné/s vg bs

1965. május 10.

a nyomda, a papiripar és a sajtó dolgozói szakszervezete központi vezetőségének meghívására hat tagú osztrák nyomdaipari szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba hatnapos tanulmányutra. a delegáció tagjai megismerkednek a magyar szakszervezet tevékenységével, az üzemi tanácsok működésével, valamint a magyar nyomda - papiripari dolgozók élet és munkakörülményeivel./mti/

..

15.40/-n

-23-

le

bb.43. hétfőn elutazott budapestről

k vt/tné/n/zs/bs

1965. május 10.

a togói pedagógus szakszervezet küldöttsége, amely hat napot töltött tanulmányuton hazánkban./mti/

..

bb.44. kalocsa vidékén megkezdtek a fűszerpaprika palántázását

vid/ká/sk/n/bs

1965. május 10.

kalocsa vidékén a tavalyinál jóval nagyobb területen, 6700 holdon terem az idén fűszerpaprika. a kedvező, csapadékos időjárást kihasználva hétfőn többfelé megkezdtek az előnevelt palánták kiültetését. erre a célra több mint 200.000 négyzet méter területen a palánták millióit nevelték. a nagy munka csúcspontja a hónap közepén lesz, amikor 83 palántázógép dolgozik a nagyüzemi földeken./mti/

..

bb.45. száz fűkasza vágja a lucernarendeket a körös-vidéken

vid/ká/sk/n/bs

1965. május 10.

a körös-vidék állami gazdaságainak és termelőszövetkezeteinek nagytábláin 60.000 holdon vár betakarításra a fehérjedus lucerna. hétfőn többfelé megkezdtek a kaszálást, s ezen a napon már mintegy 100 fűkasza vágta a rendeket. az első kaszálásból körülbelül félmillió mázsa szénára számítanak./mti/

..

15.20/-n
16.20.20.

-24-

bb 46. május 13-án - 14-én országos építőipari ankét - sajtó-fogadás a technika házában.

sb/tm/s vg bs

1965. május 10.

a technika házában hétfőn dr. rados kornél, az építőipari tudományos egyesület elnöke sajtófogadást tartott. tájékoztatta az újságírókat arról, hogy a tudományos egyesület és a magyar építőművészek szövetsége május 13-án és 14-én országos építőipari ankétot rendez és kiállításon mutatja be az építőipar 20 éves fejlődését.

a sajtófogadáson megjelent és felszólalt dr. trautmann rezső építésügyi miniszter. hangsúlyozta, hogy ezen az ankéton a két társadalmi szövetség tagjai az építő-szakma közvéleményének adnak hangot. az ankét célja, hogy megvizsgálja az építés 20 éves fejlődését és az mszmp központi bizottsága 1960 júniusában és a múlt év február 20-án megjelent építőipari határozatának teljesítését. az ankét előadójának és felszólalójának széleskörű társadalmi bírálattal kell segíteni a hibák kijavítását. dr. trautmann rezső utalt arra, hogy a két párthatározatnak megfelelően magas technikai színvonalu, iparosított szakmává kell átalakítani az építőipart./mti /

..

bb 47. dobi istván üdvözlő távirata a laoszi királyhoz

tr/s sr bs

1965. május 10.

dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke laosz nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait sri savang vatthana-nak, laosz királyának./mti /

..

16.10/s
16.20.20.

- 25 -

bb 48. péter jános fogadta a távozó svájci nagykövetet

lk/s zs la 1965. május 10.

péter jános külügyminiszter hétfőn bucsulátogatáson fogadta dr. adelbert koch-ot, svájc rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben végleg elutazik magyarországról./mti /

--

bb 49. tito elnök átrepült hazánk felett

lk/s zs la 1965. május 10.

joszip broz tito, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke, a jugoszláv kommunisták szövetségének főtitkára - utban norvégia felé - hétfőn átrepült hazánk felett s táviratban üdvözölte dobi istvánt, az elnöki tanács elnökét és kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát, a forradalmi munkáspárt kormány elnökét./mti /

--

bb 50. tárgyalások a brecht színházzal

s/tms/s fm la 1965. május 10.

hétfőn róna lászló, a vigszínház gazdasági igazgatója a német demokratikus köztársaságba utazott, hogy a brecht színház vezetőivel a társulat budapesti vendégszerepléséről tárgyaljon. mint ismeretes, az együttes június 3-tól 6-ig szerepel budapesten. róna lászló arról tárgyal majd az ndk-ban, hogy brecht : a kis mahagonny című darabját a június 6-1 déli előtti előadásán nyilvánosan, vagy csak szakmai közönség előtt mutatják-e be a művészek. egyébként a színmű narrátor-szerepét major tamás alakítja majd. mint a brecht színház jelezte, a több mint száz tagú társulat június 1-én érkezik budapestre, helena weigelnek, bertolt brecht özvegyének vezetésével. róna lászló a tárgyalások befejezése után a hét végén érkezik vissza budapestre./mti /

--

16.40/-n

-26-

1646 Zedler

bb 51. mező lászlót meghívták a bayreuthi ifjúsági ünnepi játékokra

ol/hné/s fm la 1965. május 10.

az idén augusztusban bayreuthban - a már hagyományos ünnepi játékokkal egyidejűleg - megrendezik az ifjúsági ünnepi játékokat is. az eseménysorozat nyitó hangversenyére -amelyen a résztvevő művészek mindegyike valamely nemzetközi zenei verseny győztese - meghívták mező lászlót, a budapesti pablo casals nemzetközi gordonkaverseny első díjának nyertesét. /mti /

--

bb 52. vasuti karambol almásfüzitőn

vid/lk/s ki la 1965. május 10.

vasárnap hajnalban az almásfüzitői állomáson egy indulásra készenálló teherszerelvénybe budapest felől beleszaladt egy tehervonat. az összeütközés következtében az egyik villanymozdony és hat teherkocsi megrongálódott. személyi sérülés nem történt. a felelősség megállapítására vizsgálatot indítottak. /mti /

--

bb 53. ha élne, ma lenne 40 éves - hősi halált halt szovjet katona idős szülei látogattak pásztorra

vid/j/s fm la 1965. május 10.

a győzelem napja 20. évfordulója alkalmából idős szovjet házaspár érkezett pásztorra, hogy a járási pártbizottság és a községi tanács vendégeként néhány napot a községben és környékén töltsön, azon a vidéken, ahol egyetlen fiuk utolsó napjait töltötte. j.m. efrusz és felesége - moszkvai lakosok - a háboruban elesett fiuk sírját jöttek meglátogatni. az idős házaspár komszomolista fia 17 éves korában került a szovjet hadseregbe, s még 20 éves sem volt, amikor 1944. decemberében a pásztor környéki felszabadító harcok során hősi halált halt. a községbeliek sok szeretettel ápolták a fiu sírját, s hosszas fáradozás eseményeként rátaláltak a fiukat vesztett szülőkre is. a nagy találkozásra most, a győzelem napja 20. évfordulóján került sor. a vasárnapot már pászton töltötte a házaspár, s hétfőn a község és a járás vezetői velük együtt emlékeztek meg a fiatalon elesett szovjet katona születésnapjáról. márványtáblával jelölték meg, s megkoszorúzták a hős katona sírját. ha élne, hétfőn, május 10-én lett volna 40 éves./mti /

--

17.05/s

- 27 -

1709 Zedler

bb 54. pablo neruda irodalmi estje a kaposvári csiky gergely színház vendégjátéka, nagyvilág-est az egyetemi színpad májusi műsorában

áe/tm/s fm la

1965. május 10.

különleges irodalmi események színhelye lesz májusban az egyetemi színpad. a legjelentősebb ezek között a 15-én sorra kerülő irodalmi est, amelyet pablo neruda tiszteletére rendeznek a költő személyes közreműködésével. a műsorban az egyetemi színpad állandó szereplői: kiváló előadóművészek tolmácsolják a jeles vendég műveit. ezt követően - 16-án - az elte alkotóköre mutatkozik be: fiatal tehetségek verses és prózai alkotásait berek katalin, keres emil, kovács p. józsef adja elő.

május 17-én a kaposvári csiky gergely színház vendégszerepel a pesti barnabás utcai színpadon három egyfelvonásossal: s. mrozek búbájós éj, ii. károly és a nyílt tengeren című műveivel.

a nagyvilág folyóirat szerkesztősége és alkotó gárdája május 21-én tartja irodalmi estjét, amelynek műsorában a folyóirat 1964-65-ös évfolyamából választott versek, novellák, aforizmak és egy egyfelvonásos mű reprezentálja a népszerű irodalmi orgánium tevékenységét.

a májusi zenei programban is érdekes események szerepelnek. 17-én az erkel színházban tart ünnepi estét az egyetemi ének- kar- koncertzenekar és táncgyűltes magas színvonalú gazdag repertoárja legjavának bemutatásával. a május 22-1 bartók- estét pásztori ditta közreműködésével rendezik meg, 29-én pedig a bartók béla zeneművészeti szakiskola fuvós tanszakának végzős tanárszakos növendékei tartják meg vizsgálódásukat az egyetemi koncert- zenekar közreműködésével./mti /

17.30/s

17.35. helyi

- 28 -

bb 55. október 31-ig felépülnek az árvízben tönkrement vas megyei házak

vid/lk/s ki la

1965. május 10.

hétfőn szombathelyen ülést tartott a vas megyei árvíz helyre- állítási munkáit irányító operatív bizottság. tagjai az eddigi tapasztalatok és a várható munkák alapján közölték, hogy október 31-ig felépülnek az árvíz következtében tönkrement házak. számuk még mindig nem végleges, mert sajnos több megrongálódott ház állaga tovább romlik. eddig 141 ház újjáépítésével számolnak nyolcvan ház terveinek készítését társadalmi munkában már elkezdték. harminc ház terveit a héten elkészülnek, s azután megkezdhetik az épít- kezéseket. a magánházakat a ktsz-ek, a középületeket a tanácsi építőipari vállalat dolgozói állítják helyre.

a legtöbbet károsodott répcelak - itt csaknem száz ház felépítése vár az építőkre - kirendeltséget nyit az otp, hogy az érdekelt családok helyben intézhessék ügyüket.

a patyolat vállalat társadalmi munkában kimossa, fertőtle- níti a bajbajutott családok megmentett felsőruháit, ágyneműit. a közeli beledről egymillió téglát szállítanak répcelakra. az újjáépítésekhez szükséges összes többi építőanyagot terven felül kapja a megye a tűzép országos szerveitől. a győr-sopron megyei építő ktsz-ek tíz új ház felépítését vállalták. az okisz soron kívül építőipari gépeket ad./mti /

--

bb 57. a vonaton szurkált - nyolc évi szabadságvesztésre ítélték

bc/hné/s zs la

1965. május 10.

vonaton elkövetett emberölési kísérlet ügyében hirdetett ítéletet hétfőn délután a fővárosi bíróság.

a vádlott, csulán jános iszákos, munkakerülő életmódot folytatott. egy átdorbézolt éjszaka után konyhakést vett magához, majd azzal a céllal, hogy pénzt szerez, a keleti- pályaudvarra ment, és felszállt az egyik expressz- vonatra. egy fülkében magánosan ülő nőt pillantott meg: rátámadt, dulakodni kezdett, erőszakoskodni akart vele, majd előrántotta a kést, s többször megszurta. ezután felkapta az ülésről a sérült nő utitáskáját, amelyben több ezer forint értékű holmi volt, s a csomaggal el akart menekülni. az utasok a támadót elfogták.

a bíróság csulán jánost nyolc évi szabadságvesztésre ítélte./mti /

--

18.05/-n
1907 helyi

-29-

bb 56. visszaérkezett a coventry-ben járt dunaujvárosi
küldöttség - tapolczai jeno tanácselnök - a látogatásról

vid/tné/s fm la

1965. május 10.

dunaujváros angol testvérvárosa, coventry delegációjának
két év előtti látogatása viszonzásul angol meghívásra a dunauj-
városi tanács végrehajtó bizottságának háromtagú küldöttsége egy
hetet töltött coventryben. az egyhetes látogatásról a küldött-
ség visszaérkezése után tapolczai jeno tanácselnök a következőket
mondta:

- látogatásunk során tanulmányoztuk az angol városépítés
és városfejlesztés kérdéseit, megnéztük az ottani nagypaneles
lakásépítkezéseket és látogatást tettünk néhány kommunális létesít-
ményben és vállalatnál, többek között a vízműveknél és a köz-
tisztasági hivatalban, résztvettünk ünnepi tanácsülésen is, amelyen
átadták nekünk a két év előtt kötött testvérvárosi szerződés
megerősítéséről szóló díszes kivitelű okmányt. küldöttségünk
látogatást tett néhány más angol városban, köztük stratford on
aven-ban, shakespeare szülővárosában, és londonban is.

- a coventryben kapott virágmagvakat a testvérvárosok
parkjában fogjuk kiültetni. egyébként dunaujvárosi virágmagva-
kat vittünk mi is coventrybe. a dunaujvárosi küldöttség
mostani látogatása hozzájárult a két város kapcsolatának tovább-
fejlesztéséhez - mondta tapolczai jeno tanácselnök./mti/

..

bb 58. az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodája

de/lk/s la

1965. május 10.

közl1, hogy május 12-re hirdetett „husz év telt el,, című
kiállítás elmarad./mti/

..

18.10/-n

-30-

1821 2eln

bb.60. pártmunkásküldöttség utazott a szovjetunióba

tr/n/sr

1965. május 10.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának
meghívására hétfőn magyar pártmunkásküldöttség utazott a
szovjetunióba szerényi sándornak, a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága tagjának, az mszmp pártfőiskolája igazgatójának
vezetésével.

a küldöttség busszátására a ferihegyi repülőtéren megjelent
dr. orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb
osztályvezetője, és garai róbert, az mszmp központi bizottságának
osztályvezető helyettese./mti/

..

bb.61. rusznyák istván

1 ms/tr/n/zs

1965. május 10.

a magyar tudományos akadémia elnöke hétfőn fogadta l.michaux-t, a
párizsi serbonne pszichológus professzorát./mti/

..

bb.62. a szovjetunióba utazott az akadémia főtitkára

1 ms/tr/n/zs

1965. május 10.

erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia főtitkára és

nagy lajos, a nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője a szovjet
tudományos akadémia elnökségének meghívására hétfőn tiznapos
tapasztalatsere-látogatásra a szovjetunióba utazott./mti/

..

bb.63. a szocialista országok

1 ms/tr/n/zs

1965. május 10.

irodalomtudományi intézeteinek vezetői szerdán kezdik meg három-
napos első konferenciájukat budapesten, a magyar tudományos akadé-
mia irodalomtörténeti intézetében./mti/

..

18.16/-n

-31-

1820 2eln

bb 56. visszaérkezett a coventry-ben járt dunaujvárosi
küldöttség - tapolczai jeno tanácselnök - a látogatásról

vid/tné/s fm la

1965. május 10.

dunaujváros angol testvérvárosa, coventry delegációjának két év előtti látogatása viszonzásul angol meghívásra a dunaujvárosi tanács végrehajtó bizottságának háromtagú küldöttsége egy hetet töltött coventryben, az egyhetes látogatásról a küldöttség visszaérkezése után tapolczai jeno tanácselnök a következőket mondotta:

- látogatásunk során tanulmányoztuk az angol városépítés és városfejlesztés kérdéseit, megnéztük az ottani nagypaneles lakásépítkezéseket és látogatást tettünk néhány kommunális létesítményben és vállalatnál, többek között a vízműveknél és a közti tisztasági hivatalban, résztvettünk ünnepi tanácsülésein is, amelyen átadták nekünk a két év előtt kötött testvérvárosi szerződés megerősítéséről szóló díszes kivitelű okmányt. küldöttségünk látogatást tett néhány más angol városban, köztük stratford on avon-ban, shakespeare szülővárosában, és londonban is.

- a coventryben kapott virágmagvakat a testvérvárosok parkjában fogjuk kiültetni, egyébként dunaujvárosi virágmagvakat vittünk mi is coventrybe. a dunaujvárosi küldöttség mostani látogatása hozzájárult a két város kapcsolatának továbbfejlesztéséhez - mondotta tapolczai jeno tanácselnök./mti/

--

bb 58. az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodája

de/lk/s la

1965. május 10.

közi, hogy május 12-re hirdetett „husz év telt el,, című kiállítás elmarad./mti/

--

18.10/-n

1821 zeln

-30-

bb.60. pártmunkásküldöttség utazott a szovjetunióba

tr/n/sr

1965. május 10.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására hétfőn magyar pártmunkásküldöttség utazott a szovjetunióba szerényi sándornak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tagjának, az mszmp pártfőiskolája igazgatójának vezetésével.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője, és garai róbert, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese./mti/

--

bb.61. rusznyák istván

1 ms/tr/n/zs

1965. május 10.

a magyar tudományos akadémia elnöke hétfőn fogadta l.michaux-t, a párizsi serbonne pszichológus professzorát./mti/

--

bb.62. a szovjetunióba utazott az akadémia főtitkára

1 ms/tr/n/zs

1965. május 10.

erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia főtitkára és

nagy lajos, a nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője a szovjet tudományos akadémia elnökségének meghívására hétfőn tiznapos tapasztalatszerő-látogatásra a szovjetunióba utazott./mti/

--

bb.63. a szocialista országok

1 ms/tr/n/zs

1965. május 10.

irodalomtudományi intézeteinek vezetői szerdán kezdik meg háromnapos első konferenciájukat budapestben, a magyar tudományos akadémia irodalomtörténeti intézetében./mti/

--

18.16/-n

1820 zeln

-31-



bb. 59. korábban jöttek a fagyos szentek, ? - erős szél, fagyvesztés még nincs - szörványos futó esők, kissé nap-sütés

cs/s la

1965. május 10.

a szovjetunió feletti ciklon-rendszer és a nyugat-európa légterében működő anticiklon ismét „fogaskerék-szivattyú”, alkot és hideg északi légtömegeket hajt a kontinens felé. hazánkban a vasárnapi valóban tévasias szép időt, a hétfőre virradó éjszaka új éceáni front szakította meg, amely az ország több vidékére hozott zivatarokat és lehülést. hétfőn megérkezett a skandinávián át délnek tartó következő hullám is, ez ugyancsak záporokat, nyáris jellegű éghajlatos zivatarokat okozott budapestben és az ország különböző vidékein.

dr. berkes zoltán, a meteorológiai intézet tájprognózis osztályának vezetője a „hivatalosan” szerdától péntekig esedékes fagyos szentekről várható eseményekről derülésként nyilatkozott. közölte, hogy a szörvác, pengrác, benifác-trió tíz év átlagában csupán háromszor nem hoz erősebb fagyokat, s ez az idei valószínűleg a szerencsés kisebbség közé sorol majd be. ahogy más időjárási periódusok az évtől kissé korábban érkeztek a szokottnál, valószínűleg a fagyos szentek fagyok is az április elején tapasztalt minusz 2-4 fokos fagyok képviselték, s most már a következő lehüléseket remélhetőleg számottevő fagykár nélkül vesszük át. az ugyanevezett szállított hideg ugyanis egyelőre nem látszik veszélyesnek: észak-európában csak minusz 2, minusz 3, és a szpitbergákon is csupán minusz 8, minusz 9 fokos hajnali fagyok voltak legutóbb. ha a jelenlegi lehülés után magasnyomású időjárási helyzet alakul ki, a levegő lehiggad, a felhőzet megszűnik - a fokozott kisugárzási hővesztés révén - esetleg lesznek még szörványosan néhány fokos talajmenti fagyok, de akkor is csak a hét második felében, mert szerdán valószínűleg szel, hűvös lesz az idő.

a központi előrejelző osztályon elmondották, hogy a pontosan egy hónapos hideg időszakot végre kiugrott a vasárnap: egy foknyi melegebbé lett hozott a sokévi átlaghoz képest, de a hétfői középhőmérséklet ismét 1-2 fokkal az átlagszint alá szerült. a hétfői maximumok a vasárnapi 18-22 fokról 14-19 fokra csökkentek.

most remény van arra, hogy a nyugat-európai anticiklon keletre tolásával a következő napokban lassan felderül az idő, fokozatos javulás kezdődik, a hűvös időt a hétfőn már valamivel több napos enyhíti. a hőmérséklet kedden hajnalban 5-9 fokról „startol”, s valószínűleg a délutáni órákban éri el a 13-17 fokot./mti/

18.28/s

1832 Zsolt

- 32 -

bb.64. altajisztikai konferencia budapestben

1 ms/tr/n/zs

1965. május 10.

a magyar altajisták május 17-19 között tudományos konferenciát tartanak a magyar tudományos akadémián. az ülészakot ligeti lajos, az akadémia alelnöke, az altajisztika ismert tudósa nyitja meg. a háromnapos tanácskozáson 25 előadás hangzik el a török, mongol és madszutunguz népek nyelvéről és történetének kapcsolatairól. több előadás foglalkozik a magyar nép és a török népek történeti és nyelvi érintkezéseinek problémáival is./mti/

bb.65. megkezdődött heves megyében a békéért, a nemzeti függetlenségért és a leszerelésért indított békekampány

vid/tné/n/fm

1965. május 10.

a békéért, a nemzeti függetlenségért, a leszerelésért indított békekampány kezdeteként hétfőn heves megyében három városában rendeztek békegyűlést.

az egri gárdonyi géza színházban tartott gyűlésen erdei lászlóné, az mszp központi bizottságának tagja, az országos néptanács elnöke mondott ünnepi beszédet.

gyöngyösön dezséri lászló, az országos békatanács főtájkára, hatvanban pedig dr. benedek jóné, a jogászszövetség főtájkára, az országos békatanács elnökségének tagja volt az ünnepi szónok. mindhárom gyűlés résztvevői táviratban fejezték ki tiltakozásukat az amerikaiak vietnami agressziója ellen./mti/

bb.67. békegyűlés

vid/j/n/fm

1965. május 10.

a májusi leszerelési hónap keretében hétfőn este békegyűlést tartottak zalalövén. a gyűlésen kiss károly, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, az mszp központi bizottságának tagja mondott beszédet./mti/

18.50/-n

1833 Zsolt

-33-

bb.66. Lengyel közgazdasági könyvkiállítás budapestén
i áe/tné/n/fm 1965. május 10.

a budapesti lengyel kultúra helyiségében könyvkiállítást rendeztek, amely a lengyel közgazdasági szakirodalom alkotásait ismerteti meg a magyar közönséggel. a kiállítást hétfőn keresztet tiber, a közgazdasági és jogi könyvkiadó igazgatója nyitotta meg nagyszámu érdeklődő, a magyar könyvkiadó vállalatok, tudományos intézetek és a közgazdaságtudomány számos képviselőjének jelenlétében. részt vett a megnyitón jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is.

józsef gruber, a varsói állami közgazdasági könyvkiadó vezérigazgatója a kiállítás alkalmából ismertette a lengyel-országi közgazdasági szakirodalom legjelentősebb alkotásait és a könyvkiadók tevékenységét. a jelentősi kiállításon négy kiadó-vállalat mintegy 400 kiadványa szemlélteti a szaktudomány minden területét felölelő magas színvonalu lengyel tudományos publikációt. a lengyel könyvkiadók évente átlagosan 300 tudományos művet jelentenek meg mintegy 700.000 példányban./mti/

bb.68. a győzelem napjának ünnepségei budapestén
t áe/lk/n/fm 1965. május 10.

a fasizmus felett aratott győzelem 20. évfordulója alkalmából hétfőn is több ünnepséget rendeztek a fővárosban a hazafias népfrent kerületi bizottságai és a baráti országok budapesti kulturális irodái.

a danuvia gorkij művelődési házában a 14. kerület lakossága emlékezett meg a nagy történelmi évfordulóról. az ünnepségen dr. rudolf helcik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója a nemzetközi helyzet elmúlt két évtizedben történt alakulását, s méltatta a szocialista tábor népeinek új alapokon fejlődő baráti kapcsolatait. az esten neves művészek adtak műsort.

magyar-német barátsági estet rendeztek az angyalföldi gescher jános klubban, ahol nagyszámu közönség előtt ernst räder, az ndk kulturális és tájékoztató irodájának helyettes igazgatója emlékezett meg a győzelem kivívásának eseményeiről, majd film-műsor következett. a 17. kerületi dózsa györgy művelődési ház ünnepségén günter leoch, az ndk kulturális és tájékoztató irodájának igazgatója méltatta az évforduló jelentőségét./mti/

18.401/-n

1843 Zeh

-34-

bb.69. visszaérkezett csehszlovákiából a magyar párt- és kormányküldöttség

t vt/tné/n/La 1965. május 10.

a magyar párt- és kormányküldöttség, amely fehér lajosnak, az mazzp politikai bizottsága tagjának, a kormány elnökhelyettesének vezetésével részt vett a csehszlovákia felszabadulása 20. évfordulójának ünnepségein, - hétfőn a kora esti órákban prágából visszaérkezett budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren apré antla, az mazzp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, gál tivadar, a minisztortanács titkárságának vezetője és marjai józsef, a külügyminisztórium csoportfőnöke fogadta.

jelen volt frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

bb.70. művelődési palota építését határozta el a szekszárdi tanácsülés

vid/tné/n/fm 1965. május 10.

a szekszárdi városi tanács hétfői ülésén többek között elhatározták, hogy az idej városfejlesztési alap 70 százalékát művelődési kombinát építésére fordítják. a mezej- és színháztermet is magában foglaló korszerű megyei művelődési palotát a város központjában építik fel, s megalapozásához az idej hozzátörsenek./mti/

18.55/-n

1856 Zeh

-35-

bb 71. megnyitották a 11. miskolci filmfesztivált

vid/tné/s fm la

1965. május 10.

hétfőn a szakszervezetek borsod megyei tanácsának színháztermében ünnepélyesen megnyitották a szakszervezetek országos tanácsa és miskolc város által közösen rendezett 11. miskolci filmfesztivált.

a négy napos fesztiválon a benevezett 115 kisfilmből hatvanat mutatnak be a közönségnek. a többi tv riportfilmet még budapesten bírálta el a zsűri.

a bemutatókon a mintegy 120 hazai filmszakemberen, rendezőn, szerkesztőn, dramaturgon, operatőrön kívül - 16 külföldi vendég is résztvesz.

a 14 tagú zsűri elnöke fábray zoltán, kossuth-díjas kiváló művész.

györgy istvánnak, a fesztivál igazgatójának megnyitója után jakó andrás, a szakszervezetek borsod megyei bizottságának vezető titkára köszöntötte a miskolcra érkezett külföldi és hazai vendégeket. nagyszámu érdeklődő közönség előtt került sor az első 15 kisfilm vetítésére.

a filmbemutatók kedden folytatódnak./mti /

..

bb 72. kemplői bányászok békegyűlése

vid/j/s fm la

1965. május 10.

a kemplői bányák, üzemek és intézmények dolgozói hétfőn békegyűlésen találkoztak a zrínyi művelődési ház nagytermében. kiss istvánnak, a kemplői városi népfőnt bizottság elnökének megnyitója után dr. hajdu gyula egyetemi tanár, az országos békatanács tagja mondott beszédet. a felszólalók egyöntetűen megbélyegezték az usa békét veszélyeztető agresszióját./mti /

..

19.04/s

19.10.2000

- 36 -

bb.73. magyar-csehszlovák barátsági est nagybánhegyesen

i vid/tm/n/fm

1965. május 10.

a békés megyei nagybánhegyes községben hétfőn magyar-csehszlovák barátsági estet rendeztek, amelyen résztvettek a budapesti csehszlovák nagykövetség képviselői is./mti/

..

bb.74. magyar-német barátsági hét a szegedi józsef attila tudományegyetemen

vid/j/n/fm

1965. május 10.

hétfőn magyar-német barátsági hét kezdődött a szegedi józsef attila tudományegyetemen. ebből az alkalemből szegedre látogatott wilhelm meissner, az ndk budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa. a neves vendégeket az egyetemi tanács tagjai tájékoztatták arról, hogy a józsef attila tudományegyetem szoros kapcsolatot tart fenn a német demokratikus köztársaság felsőoktatási intézményeivel. együttműködési szerződésük alapján különösen gyümölcsöző a kapcsolatuk a greifwaldi egyetem intézeteivel. rendszeres a publikációk, a tudományos dolgozatok cseréje. jelenleg a szegedi felsőoktatási intézmény germán nyelvek és irodalom tanszékén előadásokat tart a vendégként itt tartózkodó gerhard steiner, a greifwaldi egyetem irodalmi intézetének professzora. szegedről rövidesen három oktató utazik tapasztalatcserére az ndk-beli egyetemre. a tervek szerint az idei nyáron mintegy 200 szegedi egyetemi hallgató tölt egy-egy hónapot az ndk városaiban, halléban, rostockban és erfurtban. a magyar fiatalok építkezéseken dolgoznak majd, s ugyanakkor kitűnő alkalmuk lesz arra, hogy gyakorolják a német nyelvet.

a baráti beszélgetés, a kölcsönös tájékoztatás után a szegedi egyetemek dugonics téri központi épületének aulájában ünnepélyesen megnyitották a magyar-német barátsági hetet. dr. fodor géza rektorhelyettes megnyitó szavai után wilhelm meissner nagykövet tartott előadást „a német demokratikus köztársaság hozzájárulása európa békéjének megvédéséhez”, címmel.

az egyetem épületében hétfőn kiállítás is nyílt. ezen képeken, grafikonokon szemléltetik, hogy a magyar népköztársaság és az ndk közötti kapcsolatok kölcsönösen hogyan segítik elő a két ország gazdasági és kulturális fejlődését.

a barátsági hét programjában kedden az ndk nagykövetségének munkatársai a két német állam fejlődésének aktuális problémáiról tartanak tájékoztatót. csütörtökön a német nép életét bemutató filmeket vetítenek az egyetemen. pénteken „német líra a xx. században”, címmel kulturális estet rendeznek az aulában./mti/

..

19.20/-n

-37-

19.10.2000

bb 75. napsütés, futózáperek, jégeső somogyban

vid/gg/s La

1965. május 10.

hétfőn reggel ragyogó napsütéses idő köszöntött somogyra. a délutáni órákban észak és északnyugat felől sűrű felhők érkeztek s többször is futózápor áztatta a földeket. szinte félóránként változott az időjárás, hol beborult, hol pedig ismét sütött a nap. délután hat órakor dörgés, villámlás kíséretében újabb esőfelhő érkezett, amelyből váratlanul jégzáper hullott alá : mintegy öt percen át egy kilométeres sávban meyerónagyságu jegek kopogtak a háztetőkön és a földeken, közben erős szél kerekedett, a felhők ismét felszakadoztak és fél hétkor már újból sütött a nap. a megye több részében tapasztaltak jégesőt, de jelentős kárt sehol sem okozott./mti /

-. -

bb.76. selohov szovjet író hazánkba érkezett

k/gg/n/La

1965. május 10.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn hazánkba érkezett miheil selohov. utjára elkísérte felesége és p.i. majáckij, a vesenszkajai járási pártbizottság első titkára, valamint az író több földije.

a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent aczél györgy, az mszmp központi bizottságának tagja, a művelődésügyi miniszter első helyettese, dr. köpeczi béla, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és dobozy imre, az írószövetség titkára. jelen volt g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

x x x

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára hétfőn délután fogadta selohovot és feleségét, valamint p.i. majáckijt, a vesenszkajai járási pártbizottság első titkárát./mti/

-. -

19.50/-n

-38-

2103 2001

bb 77. időjárásjelentés

gg/s La

1965. május 10.

a meteorológiai intézet jelenti május 10-én, hétfőn 20.00 órakor :

széles, az évszakhoz képest hűvös idő

várható időjárás kedd estig : felhőátvonulások, átfutó esővel. élénk, többfelé erős északnyugati szél. hűvös idő .

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 13-17 fok között./mti /

-. -

20.10/-n

2103 2001

-39-

bb.78. elhunyt natonek imre a munkásmozgalom régi harcosa

1 sz/tné/n/vg

1965. május 10.

a külkereskedelmi minisztérium közli:

moszkvában hosszas betegség után 66 éves korában elhunyt natonek imre a munkásmozgalom régi harcosa, a moszkvai magyar kereskedelmi kirendeltség munkatársa. natonek elvtárs fiatal kora óta résztvevett a munkásmozgalomban. illegális tevékenységéért többször letartóztatták. a herthy-fasizmus elől 1923-ban a szovjetunióba emigrált. 1924-től 1953-ig a szovjetunió kommunista pártjának tagja volt, a szovjetunióban mérnöki diplomát szerzett. jó munkájáért a szovjet kormánytól több kitüntetést kapott. 1953-ban hazatért magyarországra, több éven át az egyesült izzó vezérigazgatója volt. 1955-ben az elnöki tanács munka érdemrend kitüntetésében részesült. natonek elvtárs az utóbbi években a moszkvai magyar kereskedelmi kirendeltség tudományos-együttműködési részlegét vezette.

natonek imre holttestét moszkvában hamvasztják el, majd hazaszállítják és itthon temetik el./mti/

..

- v é g e -

21.15/-n

4. 30. 2. 1. 1. 1.

-40-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1965. május 11.

bb 1. nyelvcszer érettségiző a budapesti dolgozók iskoláiban

hi/gg/s zs cz

1965. május 11.

a budapesti dolgozók gimnáziumaiban és technikumaiban az idén csaknem hetvenezren vizsgáznak esti és levelező tagozaton. közülük mintegy nyelvcszeren tesznek érettségit. a most elkészült statisztika szerint a középszintre járó felnőttek túlnyomó többsége a 19-30 évesek közül kerül ki, s a nagyobb leköötöttséget jelentő esti tagozatok hallgatói is javarészt ilyen életkorúak. a 30 évesnél idősebbek inkább a levelező oktatásban vesznek részt. általános tapasztalat egyébként, hogy a vidékről bejáró, illetve a munkásszállásokon lakó dolgozók is egyre nagyobb számban képezik tovább magukat. a budapesti szálláshelyeken például az előző tanévhez képest átlagosan 5-10 fővel növekedett a továbbtanulásban résztvevő dolgozók száma./mti/

..

bb 2. ötvenezer holdon virágzik a szabolcsi gyümölcserdő

vid/ká/sk/s cz

1965. május 11.

ötvenezer hold „virágerdő” árasztja illatát szabolcs-szatmár megyében: teljes díszbe öltöztek a nyírség homokbuckás vidékére telepített gyümölcsösök. a jónatán almáskertek a tavalyi nagy termés után is jó hozamot ígérnek, a fákat elborították a kiféslet szirmok. a termelőségvetkezetek a megtermékenyítés elősegítésére 8000 méhcsaládot telepítettek ki az almáskertekbe./mti/

..

- 1 -